

független Újság

politikai napilap

Darányi miniszterelnök fentartja Gömbös Gyula intézkedését a választójogi pártközi konferencia összehívásáról

Változatlan külpolitika, a rend biztosítása a belpolitikában, a pengő értékének fentartása, szociális népi politika és az agrárgondolat érvényesítése volt a miniszterelnök egységspárti bemutatkozó beszédének alapelve

Budapest, október 15. A NEP Ivády Béla országos elnök elnöklétével csütörtök este pártértekezletet tartott, ahol Darányi miniszterelnök ismertette a kormány programját. A pártértekezleten teljes számban résztvettek a párt képviselői és felsőházi tagjai, valamint a főispánok.

A párt tagjai hosszantartó lelkes éljenzéssel fogadták dr. Darányi

miniszterelnököt, amikor a kormány tagjaival az értekezlet terembe lépett. Az éljenzés és ünneplés csillapultával Ivády Béla országos elnök megnyitotta az értekezletet s üdvözölte a miniszterelnököt és a kormány tagjait.

Ezután Darányi miniszterelnök állott fel és általános nagy figyelem közepette ismertette kormányzati programját.

fogjuk érvényesíteni. Intézményesen kívánunk gondoskodni az esetleg előforduló visszaélések megelőzése tekintetében. E törekvésünket kívánja szolgálni többek között

a vidéki városok számvéveségi és pénztári szolgálatának tervbeviteli átalakítása

és a különféle önkormányzatok háztartásának, egyesületek és intézmények vagyonezelésének fokozottabb ellenőrzése. Kiszélesíteni kívánjuk a zöldkeresztkelet és tovább akarjuk folytatni azokat

az intézkedéseket, amelyeket a fertőző betegségek leküzdése, az iskolaegészségügy megjavítása, a család, az anya- és ocsesemővédelem megerősítése szempontjából szükségesnek látunk. A gyógyszerészség gyökeres rendezését célzó törvényjavaslat a legrövidebb időn belül elkészül. Inségmunkákkal kívánjuk a szociális helyzetet enyhíteni.

munkanélküli segélyt nem adunk.

Darányi miniszterelnök beszéde

— Midőn az újonnan kinevezett kormány élén először van szerencsém a párt előtt megjelenni és magamat s kormányomat a pártnak bemutatni, úgy érzem, hogy úgy rám, a kormányra, mint erre a pártra, amelyhez tartozik a kormány minden egyes tagja, a tragikusan elhunyt nagy elődöm elvesztése felett érzett mély gyászunknak árnyéka borul. Szükséges, hogy azok az irányelvek, amelye-

ket Gömbös Gyula hirdetett, élő valósággá váljanak.

— Politikám haladóan konzervatív. Építőmunkát akarunk végezni, amely eredményeivel kell, hogy gátat emeljen a nemzeti organizmust bomlasztó, destrualó és fajtánktól teljesen idegen, a nemzeti gondolatot és keresztény erkölcsi felfogást tagadó irányzat ellen.

Nincs szó devalvációról

— Az állampénzügyek terén legfontosabb feladat az államháztartás egyensúlyának fokozatos helyreállítása és biztosítása. Továbbra is fenntartjuk jól bevált valuta- és hitelpolitikánkat.

Nincs szó sem devalvációról, sem a szabadon átváltható ügynevezett nemes valuták felárának megváltoztatásáról.

— A gazdaadósságok rendezése a múlt évben lefektetett irányelvek szerint folyamatban van. A közmunkák és a beruházások folytatását szükségesnek tartjuk, különösen azokra a munkálatokra helyezünk súlyt, amelyek a vidéki széles néprétegeknek, vannak hivatva keresetet biztosítani. A falusi kislakásépítési, ügynevezett FAKSZ kölcsönök eddigi húszéves törlesztési időtartamát 30 évre

emeljük fel. A Pénzügyi Központ által folyósított tisztviselői kölcsönök céljaira rendelkezésre álló hitelkeretet a közeljövőben ismét fel fogjuk emelni. A pénzügyzetek a kormány óhajának megfelelően legújabbban további 1.200.000 pengőt bocsátanak rendelkezésre az Országos Lakásépítési Hitelszövetkezet útján tisztviselői családi házak építésére szolgáló kölcsönök céljaira. A háztartozási adókedvezményeket, amelyek most lejárnak, a jövő évre is meg fogjuk hosszabbítani.

Az adó és illetékrendszerben is érvényesíteni kívánjuk a szociális tartalmú népi politika szempontjait, különösen az arányosságra, igazságosságra és egyszerűsítésre helyezvén a súlyt.

A titkos választójog

— A szavazás titkosságát, mint alapelvet úgy én, mint a kormány szükségesnek és megvalósítandónak tartjuk: a megvalósítás módjánál egyedül a nemzet érdekeit tartva szem előtt.

Fenn kívánom ezért tartani nagyemlékű elődömmnek azt a kezdeményezését, amelyet ő a szavazás titkosságának kérdésében tett.

Ezzel elválaszthatatlanul összefügg a kormányzói jogkör kiterjesztésének kérdése és a felsőház jogkörének reformja, amelynek megoldását a kormányzati politika egyik első feladatának tartom.

— A pártszervezésről ma csak

annyit kívánok mondani, hogy a párt egysége fenntartandó és a szervezkedésre igen nagy szükség van.

Külpolitikánkban — azt hiszem, ezt alig kell kiemelnem — semmi változás sem fog beállani.

Magatartásunkkal is állandóan az igazi béke érdekeit kívánjuk szolgálni. Külpolitikánk célja nemesak a fennálló barátságok ápolása és mélyítése, hanem jóviszony teremtése mindazokkal az államokkal, amelyek a békés együttműködés előfeltételeinek megteremtésében éppúgy őszintén hajlandók közreműködni, mint mi.

Családvédelem a közteherviselés terén

A közteherviselés terén külön jogszabályban fogjuk összerögzíteni azokat a rendelkezéseket, amelyek révén a többgyermekes családokat különleges elbánásban kívánjuk részesíteni. Itt

említem meg, hogy olyan alap létesítésére is gondolunk, amelyben önálló gazdaszociális alakítását támaszthatniuk al.

Rend, biztonság és nyugalom

— A belső politikában legfőbb kötelességünk a rend, biztonság és a nyugalom minden körülmények között való fenntartása. Kormány-

zatunk szociális érzéstől áthatott népi politikát kíván folytatni. A közigazgatásban a takarékos és a racionalizációs követelményeit

Az agrárgondolat

A magyar kormány szívesen látná, ha az annak idején a világháború által kényszerítő hatása alatt felt

korlátozó intézkedések fellazíthatók lennének. Ehez természetesen bizonyos előfeltételek megvalósulása lenne

szükséges. Ezek között első helyen kell említenem kivitelezési elképzeléseink, elsősorban mezőgazdasági termékeink számára kedvező piacok és értékesítési feltételek állandósítását, hogy megváltó devizabevételeinkben állandónak ígérkező oly feleslegnek elérése és oly tartalékok gyűjtése, amelyek szilárd bázisul szolgálhatnak külföldi adósságaink méltányos rendezéséhez és a termelési forgalom fokozatos szabaddá tételéhez.

A kormány gazdasági politikájában erőteljesen kívánja képviselni az agrárgondolatot. A törvény által biztosított összegekből 25 millió pengőt a kormány már az első öt évben hirtokpolitikai célokra kíván felhasználni.

Kereskedelem, ipar, munkásság

— A Külkereskedelmi Hivatal a külügyminiszter hatásköré alá kerül, aki az érdekeit szakminiszterekkel teljes egyetértésben fog eljárni.

— A munkaidőnek és a legkisebb munkabéreknek a múlt évben megindult szabályozása hozzájárul a szociális helyzet javításához és a társadalmi ellentétek kiegyenlítéséhez. Ezért a kormány ezen az úton tovább fog haladni. Minden olyan törekvést támogatni kívánunk, amely az iparosság társadalmi helyzetének és képzettségének emelését, hitelviszonyainak javítását, valamint munkalehetőségeit előmozdítja. Foglalkozni fog a kormány a munkaközvetítés szabályozásával, továbbá a munkaviszonyok intézményes rendezésével.

— Célunk a munkásság gazdasági helyzetének javítása és ennek az érdekében azzal a gondolattal foglalkozunk, hogy egyelőre szűkebb keretekben ugyan, arra érdemes munkásokat

A mezőgazdasági munkanélküliség csökkentése érdekében az erdősítés és vízgazdálkodás körén kívül a termelési politikában megakarjuk ragadni a kánálkozó lehetőségeket, tovább akarjuk fejleszteni a mezőgazdasági szakoktatás célját szolgáló intézményeinket és tervbe vettük mezőgazdaságunk kísérletiügyi intézményeinek átszervezését is. E helyen kell megemlékezni a szeszitörvény előkészítés alatt álló tervezetéről.

Az öntözési gazdálkodásnak minél szélesebbkörű elterjesztésére nagy gondot kívánunk fordítani. Ugyanez az álláspont az Alföld fásításának kérdésében is.

A mezőgazdasági kamarák reformjáról

legközelebb törvényjavaslat készül.

önálló családi házhoz juttassunk, esetleg a társadalmi biztosítási tőkék felhasználásával.

— Különös súlyt kíván helyezni a kormány a gazdasági irányú, elsősorban a mezőgazdasági, azután az ipari és kereskedelmi iskolatípusok hálózatának fejlesztésére és a tömegnevelő elemi népiskolák, továbbképző népiszkolák és a teljes átszervezés előtt álló polgári iskolák gazdasági irányú szakoktatásának módszeres megalapozására. Az általános népműveltség emelését az iskolán kívüli népművelés szervezésének korszerű átférfalásával kívánjuk biztosítani.

Kormányom különös gondot kíván fordítani a testnevelés ügyére.

Foglalkozni fogunk az intellektuális munkanélküliség nehéz problémájával is. A felekezeti békeséget ápolni kívánjuk.

Igazságügyi reformok

— Politikánk szolgálni kívánja a gyors és egyszerű igazságszolgáltatás érdekeit. E célra törekszik a polgári perrendtartásnak és büntető perrendtartásnak reformtervezete, valamint az ügyvédi rendtartásról szóló új törvénytervezet is. Foglalkozik ezenkívül az igazságügyminiszter új

a sajtótörvény előkészítésével. — A honvédelem terén honvédségünk továbbfejlesztésén fogunk munkálkodni. Fontos feladatunknak ismerjük a légi és gázvédelem gyakorlati kifejlesztésének kérdését.

A frontharcos törvénytervezet az egyes minisztériumoknál már a feldolgozás stádiumában van.

— Kérem méltóan engem s kormányomtól feladataink teljesítésében támogatást és követni.

A miniszterelnök beszéde befejeztével igen meleg ünnepségben részesült. Miután szólamra senki sem jelentkezett, Ivády országos elnök feltette a kérdést, hogy a kifejlesztett kormányprogram alapján támogatja-e a párt a miniszterelnököt és kormányát?

— Igen — hangzott az egyhangú válasz —, mire az elnök ki-

hirdette a párt ilyen értelmű határozatát.

— Jelentem a pártértekezletnek — mondotta ezután —, hogy a pártvezetőség mai értekezletén pártvezérül egyhangúlag Darányi miniszterelnököt jelölte.

javaslom tehát, hogy a párt Darányi Kálmán öccsének vezetésével a párt vezetésévé válassza.

Az egyhangú és lelkes éljenzés után Ivády Béla kihirdette a párt határozatát.

Ivády Béla elnök ezután a megnyíló második parlamenti ciklus szükséges tisztújításával kapcsolatban tett előterjesztést a pártnak, amely javaslatára a Ház alelnöki tisztségére egyhangúlag ismét Korniss Gyulát és Bobory Györgyöt, a háznapyi tisztségre Putnoky Móricot, a pártot illető hat jegyzői tisztségre pedig Brandt Vilmost, vitéz Kenyeres Jánost, vitéz Miskolczy Hugót, Szeder Jánost, Vásárhelyi Sándort és Veress Zoltánt jelölte.

Az értekezletet pártvacsera követte.

Vay László báró főispán a helyén marad

Amint már megírtuk, előrelátólag hét-nyolc, de lehet, hogy még több főispánt kicserélnek. Jól tájékozott helyen úgy tudják, hogy nem kap új megbízást Taránszky Pál szabóeszményi főispán és rajta kívül távozik Borbély György szolnoki, Hedry Lőrinc hevesi, Szilágyi Lajos biharmegyei, Fay István zempléni, Patay Samu abauji főispán, Borbély György szolnoki főispán utódaként Urbán Gáspár báró mezőtúri képviselőt emlegetik.

Hír szerint Borbély György eddigi szolnoki főispán

megkapja Gömbös Gyula elárvtult örökét, az abádszalóki választókerületet.

A főispánok közül mindenesetre helyén marad Ricsói Uhlár Béla békésmegyei főispán, aki bizalmas híve Darányi Kálmán miniszterelnöknek. A földművelési minisztériumban hosszú ideig mint személyi titkár teljesített mellette szolgálatot. Helyén marad Miskolc főispánja, Lukács Béla és ugyancsak megtartja eddigi pozícióját Borbély-Maczkó Emil borsodi főispán is. Allítólag szó van Karay-Kraker Kálmán, Pest vár-

FELHÍVÁS.

SZÉKELY, GYÖRI és MORVAI országosan elismert uriszabósága közli t. Vevőivel, hogy debreceni fióközletében a mérték utáni ruhák készítéséhez Budapest egyik legelső szalonjának szabását nyerte meg s így az urali társadalom mindig a legújabb vonalvezetésű ruhákhoz jut. Óriási raktár legfinomabb magyar és valódi angol szövetekben szigorúan szabott árak!

Takarékossági tag! Debrecen, Ferenc József-út 67. Telepek: Miskolc, Debrecen, Győr, Nyiregyháza

megye főispánjának távozásáról is, bár sokan úgy tudják, hogy a belügyminiszter szívesen látná Karay-Kraker további szolgálatait.

Kormánykörökből kiszivárgott hírek szerint

az eddigi kettős főispánságokat megszüntetik.

Igy például betöltik a moson-soproni-győri főispánságot, amelyet eddig Radocsay László esztergom-komárommegyei főispán vezetett. Ugyancsak betöltik a sopronmegyei és Sopron város főispánságát, amelyet eddig Ostffy Lajos, Vas vármegye főispánja irányított.

Helyén marad báró Vay László főispán, Kozma György esztergomi, Széchenyi Viktor székesfehérvári, Igmándy-Hegyesy Lajos somogyi és Jékely Ferenc veszprémi főispán. Természetesen betöltik a zalai főispánságot is, amelyet Tabódy Tibor halála óta Zala megye alispánja vezetett. Ezt a főispáni széket gróf Teleki Béla fogja megkapni.

Még nincs végleges döntés a szegedi főispánság

betöltésének kérdésében, de minden valószínűség szerint az eddigi főispán, Inces György megmarad. Valószínűleg ugyanígy helyén marad Horváth István Baranya és Pécs főispánja, Fernbach Bálint hajai főispán, Söldes Béla, Nógrád és Kishont megyék főispánja és Péchy Miklós, Szatmár és Ugocea megye főispánja. Az új főispáni kinevezések a jövő hét elején történnek meg.

Az államtitkárok

Az elhunyt miniszterelnök abádszalóki választókerületén kívül, miután Urbán Gáspár báró min-

denesetre főispáni megbízatást kap,

a mezőtúri választókerület is megüresedettnek tekinthető. Az új főispánok közül többen a képviselők soraiból fognak kikerülni s így minden valószínűség szerint legalább négy-öt kerületben lesz új képviselőválasztás.

A politikai államtitkárok kinevezésének kérdésében még mindig nincs végleges döntés. A külügyminiszteriumnak nincsen politikai államtitkárja, viszont befejezett dolog, hogy változatlanul báró Apor Gábor rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter lesz Kánya Kálmán külügyminiszter általános helyettese. Taly László miniszterelnökségi államtitkár, akinek esetleges távozása tegnap szóba került, megbízható helyről kapott értesülés szerint mégis marad, mert működését Darányi miniszterelnök rokonszenve kíséri.

Antal István igazságügyi államtitkár távozása végleges. Preszly belügyminiszteri államtitkár maradása még mindig nem végleges.

A kereskedelmi minisztérium politikai államtitkári állását mindenesetre betöltik. Egyes lapok Petneházy Antal iparügyi miniszteri államtitkár távozásáról is írtak, Petneházy azonban marad, annál is inkább, mert ő nem politikai, hanem adminisztratív államtitkár.

Darányi Kálmán miniszterelnök, aki tegnap éjjel két óráig dolgozott hivatalában, ma délelőtt tíz órakor Róder Vilmos honvédelmi miniszterrel tárgyalt másfél órán át. Szóba került politikai körökben, hogy

esetleg betöltik a honvédelmi minisztérium politikai államtitkári állását is, de erre legalább is egyelőre nem fog sor kerülni.

Bárczay Ferenc Kozma belügyminiszternél

Ma délben megtörtént a belügyminiszter ellen megindított és kudarcba fulladt

NEP palotaforrhadalom végleges likvidálása.

Déli háromnegyed tizenkét órakor Kozma Miklós belügyminiszter fogadta Bárczay Ferencet, a kormánypárt agrárszárnyának vezetőjét. A belügyminiszter és Bárczay tanácskozása mindössze negyedóra hosszat tartott és a tanácskozás után Bárczay Ferenc a következőket mondotta:

— Eljöttem a belügyminiszter úrhoz, tekintettel arra, hogy még ma délben elutazom és hosszabb ideig nem leszek Budapesten. Kijelentettem a belügyminiszter úrnak, hogy

ő engem teljesen meggyőzött s tulajdonképpen az egész dísz-

harmonia félreértéseken alapult.

Megkértem őt arra, hogy ez a díszharmonia, ami volt, ne hagyjon benne vissza nyomokat, annál kevésbé, mivel teljes bizalommal viseltetünk személye iránt.

— A szívburok, a szívbillentyűk és a szívizom megbetegedéseinek kezelésénél a rendkívül enyhén ható természetes »Ferenc József« keserűvíz fontos segédeszköz, mely reggel felkeléskor egy kis pohárral bevéve a tápcsatorna tartalmát biztosan felhígítja és azt minden megerőltetés okozása nélkül igen könnyen levezeti.

A FÜGGETLEN UJSÁG hirdetései mindig eredményesek!

Elítélté a n

Budapest, tartó tárgyalások a vádbeszéd a valutabünyben védők felszólalás hauser Imre, védője mondotta Ulain Ferenc, viselője beszélt. Többek között exportörök anna Nemzeti Bank v azt az előnyt, a az export támoga jelentették, hogy az 1931. és

az addig történte kinteni. Erről te szült cégjegyzéss exportörök bizta ehhez tartották T — Ezeket a mondotta Ulain azért, mert könt s feljegyzéseket lehet elítélni. A detektívnyomozá zéseket sem az I követő időszakol — Ez tehát az sohasem dol

és emiatt ellenü emelni. Az utolsó szó vádolt felszólalt hogy a hercegi kötöttek megáll rászit gazdákkal irásos megállapo Mindhárom

és felmentésüket Hárommegyedti cisaza ítélelhozat és három órai rommegyeháron hozatalra. Ítéletében a t mondotta ki Arstein Mikst, m rendbeli fizetési lagosan és üzlets szaelés büntettél dig ugyanebben bűnségdi bűnr

Arstein Sá tőtre, ötévi politikai jog időre való 1200 pengő p behajthatatl napi börtön Arstein Mi napi börtön. tés és ugyan tőtre átvál pén Arstein P

A szerelem
R O MA
JEANETTE
NEL
gyön
ma és
Vígsz

Elítélték az Arnstein-testvéreket a nagy valutabűnperben

Budapest, október 15. Hetekig tartó tárgyalások után tegnap hangzott el a vádbeszéd az Arnstein-féle nagy valutabűnügyben és ma került a sor a védők felszólalására. Elsőnek Neuhäuser Imre, Arnstein Miksa és Pál védője mondotta el védőbeszédét, majd Ullain Ferenc, Arnstein Sándor képviselője beszélt.

Többek között utalt arra, hogy az exportörök annakidején tárgyaltak a Nemzeti Bank vezetőivel, akik belátva azt az előnyt, ami a gazdasági életbe az export támogatásából származik, kijelentették, hogy

az 1931. és 32. évekre fátolyt kell borítani,

az addig történeteket lezártak kell tekinteni. Erről természetesen nem készült cégjegyzéssel ellátott irat, de az exportörök bíztak a szó erejében és ehhez tartották magukat.

— Ezeket a paraszt zsidókat — mondotta Ullain Ferenc — csupán azért, mert könyveket nem vezettek s feljegyzéseket nem csináltak, nem lehet elítélni. A váratlanul megejtett detektívnyomozás nem talált feljegyzéseket sem az 1931. évről, sem az ezt követő időszakokról.

— Ez tehát azt bizonyítja, hogy **sohasem dolgoztak feljegyzésekkel**

és emiatt ellenük nem lehet vádat emelni.

Az utolsó szó jogán mind a három vádlott felszólalt és azt hangoztatta, hogy a hercegi uradalmakkal ép úgy kötöttek megállapodásokat, mint a paraszt gazdákkal és sohasem került sor irásos megállapodásra.

Mindhárom tagadta bűnösségét

és felmentésüket kérték. Háromnegyedtizenkét órákor vonult vissza ítélelhozatalra a Horváth-tanács és három órai tanácskozás után háromnegyedháromkor került sor ítélelhozatalra.

Ítéletében a törvényszék bűnösnek mondotta ki Arnstein Sándort és Arnstein Miksát, mint testtestársakat egyrendbeli fizetési eszközökkel folytatólagosan és üzletszerűen elkövetett visszaélés büntetésében. Arnstein Pált pedig ugyanebben a bűncselekményben bűnszegédi bűnrészességben. Ezért

Arnstein Sándort egyévi börtönre, öt évi hivatalvesztésre és politikai jogainak ugyanennyi időre való felfüggesztésére, 1200 pengő pénzbüntetésre, ami behajthatatlanság esetén 60 napi börtönre változtatható át, Arnstein Miksa büntetése 7 hónapi börtön, 5 évi hivatalvesztés és ugyancsak 60 napi börtönre átváltoztatható 1200 P pénzbüntetés.

Arnstein Pált a törvényszék

háromhónapi fogházra ítélte. Arnstein Sándornál az elszenvetett vizsgálati fogsággal a bíróság négy hónapot és 21 napot kitöltöttnek vett.

Arnstein Sándort és Miksát kötelezte a bíróság arra is, hogy személyenként 20—20.000 pengő vagyoni kárt fizessenek az államkincstárnak 15 nap és végrehajtás terhe mellett és kötelezte az összes vádlottakat a bűnügyi költségek megfizetésére.

Arnstein Sándor a tárgyalás során több alkalommal risszult lett, az ítélel hirdetés alatt sírva borult testvére nyakába. A két hatalmas ember perccen keresztül zokogva hallgatta az ítélel hirdetését.

Dr. Kotsis Miklós ügyészégi alelnök az ítélel hirdetés után semmisségi panaszt jelentett be és fellebbezett egyrészt a büntetés és a vagyoni elégtétel súlyosbításáért, másrészt azért, mert a törvényszék ítéletében nem vonta meg a három vádlott iparengedélyét. Az íté-

MA és minden pénteken

MARADÉK

asztal 3-4 méteres

szövet, flanel és vászon maradékokból

Benyáts ÁRUHÁZ

let ellen mindhárom vádlott és a védőügyvédek is fellebbeztek.

közreműködni, de továbbra is ellenzi Szovjet-Oroszország bekapcsolódását a tárgyalásokba.

Az Ewening Standard diplomáciai levelezője szerint a német jegyzék nem felel a meghívásra, hanem újabb kérdéseket intéz Londonhoz. Berlin főként azt kívánja tisztázni, hogy miként lehet a nyugateurópai egyezményt a teljes egyenlőség alapján fenntartani.

Belgium azt kívánja, hogy őt segítsék megtámogatás esetén — de ő ne legyen köteleles viszonos segítséget adni

Brüsszel, okt. 15. A kormány tegnapi intézkedéseinek alapelve az, hogy Belgiumnak katonailag minden eshetőségre készen kell állnia. Ennek megfelelően az ország belsőjéből

két ezredet az északi határra vezényelték.

A legfőbb védelmi központ Liege lesz, amelynek vidékén a vadászok kivül a 9. gyalogezred fog állomásozni. A déli határ mentén 4 gyalogezredet helyeznek el. Brüsszelben 3 gépesített ezred lesz.

Páris, okt. 15. A Havas-iroda brüsszeli jelentése szerint jól értesült belga körökben az a vélemény alakult ki, hogy a király tegnapi beszédében jelzett új belga külpolitika

nem jelenti a francia-belga vezérkari megegyezésnek elejétét.

Brüsszel, okt. 15. Felhatalmazott belga diplomáciai körökben a Havas-iroda tudósítója előtt magyarázó kijelentéseket tettek a király tegnapi minisztertanácsi beszédével kapcsolatban. Hangsúlyozták ezekben a körökben, hogy nincs arról szó, hogy Belgium félreismerné az őt kötelező nemzetközi kötelezettségeket. Ennek folytán

semmiképpen sem akar visszavonulni a Népszövetségtől.

Az egyetlen kérdés az, hogy meghatározzák mennyiben menne túl Belgium a népszövetségi egyezségokmányban foglalt kötelezettségein, ha az új nyugati egyezményt aláírja. Belga diplomáciai körökben kijelentik, hogy

Belgium nem gondol arra, hogy az együttes biztonság elveit megtagadja.

E kijelentésekből kitetszik, hogy — noha a Havas-iroda tudósítója előtt nem fejezték ki ennyire világosan ezt az elvet — Belgium azt kívánja, hogy

a hatalmak biztosítsák az esetleges megtámogatás ellen,

anélkül, hogy ő kötelezve lenne ezeknek a hatalmaknak a segítségére sietni azok megtámogatása esetén.

London, október 15. A Reuter-iroda berlini értesülése szerint ma nyújtották át Angliának az angol locarno-i jegyzékre adott német választ, amely hír szerint nyitva hagyja az ajtót a további előkészületek előtt s hangoztatja, hogy

Németország kész a nyugati egyezmény létrehozása körül

Ellentétes hírek az Oviedo körüli harcokról

La Coeuna, október 15. A központi harcterről jelentik: Monasterio ezredes hadoszlopa elfoglalta Chapireria városát. Ez a város nagyjelentőségű a további küzdelem szempontjából, mert San Martín de Val de Iglesias-tól keletre a Madrid felé útvonalon fekszik.

Queipo de Llano tábornok közlése szerint a kormánycsapatok alocinenai csatában, Huescától délre több mint 250 halottat veszítettek.

Megerősítik azt a hírt, hogy a nemzeti csapatoknak egy újabb oszlopa érkezett Oviedo alá.

Madrid, október 15. A kormánycsapatok Toledo körül és Bargasnál tegnap minden rendelkezésre álló haderőt tűzvonalba vetettek, hogy döntő sikert csikarjanak ki, de a hat óránál

tovább tartó elkeseredett ütközet nem vezetett eredményre. A kormány rádiója azt is jelenti, hogy

Oviedonáj a milícia és az asturiai bányászok némi tért hódítottak, de a városban a székesegyház még a nemzeti felkelők hatalmában van.

A kormány hivatalos hadijelentése többek között ezeket mondja: A kormánycsapatok tovább folytatják harcukat Oviedo uccáiban. Szerdán sikerült birtokukba keríteni a cabayedai városrészben fekvő tűzérési laktanyát. A kormánycsapatok tűzérése

állandóan bombázza a székesegyházba menekült felkelőket.

Az aragoniai harctéren a felkelők heves támadása összeomlott.

A lyukastejű szegényházi ápoló szeméremsertési pere

Érdekes alakot vezetett a rendőr-ésütörtök délelőtt dr. Gyöngyössy József járásbíró elé. A rendőr által előállított férfin bokaig erő fekete selyemkaftán volt, a derekán rohamszíjjal átkötve, az ujjai pedig kifelé bámultak talpnélküli cipőjéből. Gönczi Károlynak hívják, szegényházi ápoló, azzal van vádolva, hogy a Csígekertben az uccán szeméremsertő mozdulatokat tett a leányok felé.

— Honnan vette ezt a kabátot? — kérdejtőle tréfásan a bíró, mire a vádlott bárgyuan elneveti magát:

— Nem jó kabát ez? Hehehe. Ugy-e milyen elegáns vagyok benne, hehehe?

A bíró egyideig figyelmesen nézi a furesán nevető vádlottat, aztán megkérdejtő:

— Nem beteg maga?

— Lyukas a fejem — válaszolja a vádlott —, gyerekkoromban kilyukasztották, hehehe. Én szegényházi ápoló vagyok, de engem nem

ápolnak, paszuly, meg tök van minden nap, nem lehet megenni, nincs benne ecet.

A bíró kérdésére elmondja, hogy ő nem csinált a Csígekertben szeméremsertő mozdulatokat, mert ő nem szokott a Csígekertben járni.

— Én jó ember vagyok, csak ecet volna a paszulyban, mert így nem lehet megenni! — hajtogatja.

A bíróság a tanúk kihallgatása után tíz pengő pénzbüntetésre ítélte Gönczi Károlyt, az ítélet végrehajtását azonban háromévi próbaidőre felfüggesztette.

Az ítélet kihirdetése után Gönczi meghúzta a kaftánon a rohamszíjat és odalépett a bíró elé:

— Ugy-e nagyságos bíró úr, ecet nélkül nem ér semmit a paszuly? Hej, nem ápolnak engem rendszeren! — és kifelé indult a teremből.

Időjóslás

Enyhe idő, változó felhőzet, több helyen — kivált az északi megyékben eső. Mérsékelt nyugati, a nappali órákban már északnyugati szél.

A szerelem ragyogó filmje!

ROSE MARIE

JEANETTE MAC DONALD.

NELSON EDDY

gyönyörű operettje

ma és mindennap a

Vígyszínházban

SOMOSKEÓY a legzseniálisabb világalandor

Copyright by Független Ujság

(Tizenötödik közlemény.)
Ennek nagyon megörült Somoskeóy. Nem kell magát Newyorkban mutogatnia és még este elhagyhatja Newyorkot, ahol őt keresik.

Ehrenfels gróf kalauzolja a braziliai császárnét

Esté kellemetlen meglepetés érte Somoskeóyt, mert a főkonzul titkárként melléje adta a konzulátus egyik fiatal tisztviselőjét. Nem tud tehát délre utazni, végig kell játszania Philadelphiában is ezt a komédiát. Lesz, ahogy lesz. A vasúti állomáson meghajlással üdvözölték azok a rendőrök Ehrenfels grófot, akiknek egyik feladata volt, hogy el ne szökhessen a körözött Somoskeóy.

Philadelphiában nagy ünnepséggel fogadták Ferenc József bizalmi emberét a hatóságok. Végigkalauzolták a kiállítás területén s az egyik philadelphiai úr beleizdadt, hogy a grófot anyanyelvén nemetül szórakoztassa.

Délután az osztrák-magyar pavillon bejáratánál várta Ehrenfels gróf a braziliai császárnét. Pontosan meg is érkeztek. Terézia Krisztina, a II. Dom Pedro eszár felesége kis, igazonylen, egyszorú, 55-56 éves asszonynak látszott. Szerény megjelenése és viselkedése után ítélve inkább lehetett volna oász, spanyol, vagy portugál vidéki birtokosnőnek tartani, mint a hatalmas braziliai eszár feleségének és a gögös napoly-szicíliai király leányának. Kíséretében mindössze udvarhölgye, Mária Annunziata de Souza, titkárja, José Mendez de Almeida, az amerikai brazil követ és két követségi tisztviselő volt. Ehrenfels gróf mely hódolattal fogadta a császárnét s kifejezte, hogy felséges ura, I. Ferenc József boldognak fogja magát érezni, ha a császárné öfelsége kitüntetni méltóztatik az osztrák-magyar pavillont azzal, hogy legmagasabb figyelmében részesíti.

Ehrenfels gróf végig kalauzolta a császárnét és kíséretét a pavillonon. A császárné különösen az egyházi vonatkozású emlékeket, tárgyakat tántette ki legmagasabb figyelmével és a Ferenc József megbízottja mely vallásosságáról tett meggyőződést kalauzolásában közben. A császárné meg is jegyezte:

— Nagyon örülök, hogy Ausztria-Magyarország oly szilárdan áll a vallás alapján. Sajnos, a világ nagyon eltér a hittől, pedig minden boldogság és nyugalom a vallásban gyökerezik.

A császárné udvarhölgye beleszeret Ehrenfels grófba

Esté az amerikai brazil követ estebédet adott a császárné tiszteletére és azon mint meghívott vendég frakkban, mellén és nyakában előkelő rendjelekkel megjelent Ferenc József megbízottja, Ehrenfels gróf is. Őt Mária Annunziata de Souza udvarhölgye mellé ültették. A nő, kiről megtudta Somoskeóy, hogy özvegyasszony, már jól benne volt a negyvenes éveiben, de látszott rajta, hogy még mindig tetszeni vágyik. Az elegáns és feltűnően szép, fiatal osztrák gróf szemmel láthatólag megtetszett az udvarhölgynek, aki pedig akár az auvia is lehetett volna neki.

(Folytatjuk.)

Baltazár püspök emlékezete a Kollégiumi Diákszövetség összejevetelén

A Kollégiumi Diákszövetség az Angol Királynőben tartotta október havi összejevetelét. Az összejevetelt dr. Veress István elnök, tanítóképző-intézet igazgató nyitotta meg kegyeletes szavakkal emlékeztetve meg az egyesület nagy elnöke, dr. Baltazár Dezső püspök elhunytáról. Halálával az egyesület azt a szerető szívet veszítette el, az ajtaján aggódva belépőket mindig vigasztalással engedte el. Megemlékezett a püspök diákezeiről, melyek őt, mint osztrálytársát arról győzték meg, hogy bár szerette a vidámságot, de mindig megőrizte komolyságát ifjúkorá derűs idején is. A Kollégium ifjúsága érdekében végzett mentő munkássága hervadhatatlan érdeme marad. Gömbös Gyuláról, mint olyan emberről emlékezett meg, kinek emlékét a politikával nem foglalkozó Diákszövetségnek is meg kell őriznie, mert a magyarságot küzdeni, szenvedni tudó magyar érzéssel volt átitatva.

Az elnöki megemlékezés után Bökényi Dániel ny. igazgató-tanító ismertette Debrecen történetéből azt az időt, midőn a város az 1848-49. önvédelmi harc alatt az ország fővárosa volt. Itt székelt a kormány, a képviselő- és főrendiház, itt volt a pénzügy-nyomda és újságajtó. Ismertette, hogyan viselkedett a debreceni társadalom, a katonái, papi, polgári előkelőség a trónfosztás napján. Ezen a télen a Csapó uca volt a magyar írók ucaja. Itt laktak Petőfiék, Jókaiék, Buljovszkiék, Vachot Sándorék, báró Kemény Zsigmond, Vörösmartyék, Vass Gereben, Sárosi Gyula. Megállapította, Petőfi — egyik helybeli lap múlt évi adatával ellentétben — nem káplári, hanem századosi ranggal élt Debrecenben. Petőfi haditudósítása és forradalmi költeményei a ref. Kollégiumban elhelyezett állami nyomdában jelentek meg. Az országos főhadparancsnokság irodája, a Német uca 1808. számú házban volt. Görgey, mint fővezér és hadügyminiszter innen küldte rendeleteit. A politikai élet július 4-ikével szűnt meg. Ekkor hagyta el Kossuth Debrecen miniszterével. Távozásakor a polgári kórház számára 500, a kisdédővő intézet számára 1000, a szegények ápoló intézetére 500 forintot adományoz.

Az előadást Erdős Károly dr. ny. egyetemi tanár egészítette ki, a nagyanyjától, Fördös Andrást debreceni lelkipásztor nejtől hallottak alapján. Ezek szerint Kossuth első beszédét — Gracza Györggyel ellentétben — nem a városházán, hanem a vele szemben levő Andaházy-intézet erkélyéről mondta.

Dr. Nagy Sándor vallásánár a régi diákelet tükképet adta a XVIII. századból. E század diákkönyvőinek leírása után a diákság egy napi életét változta, a custos által ébresztőre huzott harangszótól a lefekvésig. Előbünk tártult a diákság önkormányzata. A libellus, tessera, engedély nélkül kimaradtakat a Kollégium ügyésze a contrascriba által perbefogatta. Puritán, szegényes egyszerűségben éltek, hisz az udvaron hordókból mosdottak, az iskola padjain ebédelték, de a bursa saera jövedelmeiből beteg társaikat gyógyvittatták, a holtakat eltemették, kiváló társaik 2-3 évre külföldre küldötték. Így tanultak: Martonfalvy György, Lisznyay Pál, Maróthy György, Hatvani István, Sinay Miklós, Budai Ézsaiás, Kerekes Ferenc, Szilágyi-Tönköly Márton, a kollégiumi diákságnak drága gyöngyszemei.

A lelket megérintő komoly előadás után vitéz Váry Sándor tanár ültött fel édesapja által megöröztöt vidám Balogh Péter-anekdótákat, melyek anyvira hangulatossá tették az összejevetelt, hogy későn este is nehezen oszlott szét a társaság.

Megjelentek: vitéz Szentgyörgyi Lajos tábornok, Mester István MÁV. felügyelő, Balogh István földbírtokos, dr. Csikész Sándor egyetemi tanár, dr. Veress István tanítóképző-intézet igazgató, dr. Kin Sándor gimn. igazgató, Baja Mihály lelkész, dr. Csűrös Ferenc ny. v. tanácsos, dr. Erdős Károly egy. tanár, dr. Radó Endre fogorvos, dr. Benkő Géza megyei főügyész, Sinay Gyula ny. kórházi gondnok, Nagy Géza a Hangya igazgatója, Bökényi Dániel ny. ig.-tanító, Nagy Sándor ig.-tanító, Nagy Gyula ny. igazgató, dr. Ember Ernő tanár, dr. Bertók Lajos kereskedő, v. Borbély Imre v. t. k. p., Veress Béla tanár, Fekete Mátyas ny. tanító, Kardos Albert ny. igazgató, Huszár Imre v. tisztviselő, Nagy Lajos, Vass András tanár, dr. Radetzky László v. adótitst, Magyar Kálmán tanár, dr. Karossa-Pfeifer József orvos, dr. Rácz Lajos bizt. igazgató, Szeremei Béla tanár, Szabó József ny. városi tisztv., dr. Bucsi Ferenc ügyvéd, dr. Korpássy D. László orvos, dr. Ménes Lajos ügyvéd, dr. Somogyi Zoltán orvos, Varga Endre v. számvévo, Csire János főintéző, Nyári Béla, v. Váry Sándor, dr. Nagy Sándor és Szemes Károly tanárok.

Pály József festőművész hagyatéki képhiállítása a Déri-muzeumban

Igen szép műértő közönség keresi fel naponként azt a gazdag kiállítást a kedvezőben idő ellenére. Sok szép kép már eddig is gazdát talált. Olyan színpompás, értékes minden darab, hogy mindenki meglehel és kíváncsi lesz, amelyik legjobban tetszik. A Hortobágy, csikósok, gulya, ménes, tenger mind előttünk van ragyogó változatosságban.

Meseillusztrációk, lehelletfinom színekben, költői elgondolásban; virágos csendéletek friss, rutinos technikával. Belépti díj nincsen. A képek árai igen mérsékelték és részlete is kaphatók. Nyitva 10-11-ig és délután 4-7-ig.

Debreceni Helyi Vasút. HIRDETMÉNY

Értesítjük a tisztelt Utazóközönséget, hogy folyó hó 16-ától kezdve a villamoskocsik az alább közölt menetrend szerint közlekednek:

I. Máv. pályaudvar — Nagyerdő vasútállomás

a) Hétköznapokon: I. Máv. pályaudvar tól indul: 4.54 órákor, 6.05, 6.30, 6.40, 6.45, 6.55, 7 órákor s ettől az időtől kezdve 5 perces időközökben követik a kocsik egymást este 19.40 óráig. A később közlekedő kocsik indulási ideje a Máv. pályaudvartól 19.50 órákor, 20.00, 20.10, 20.20, 20.30, 20.40, 20.50, 21.00, 21.10, 21.25, 21.35, 21.45 és 22.15 órákor.

2. Egyetemi klinikától 5.40 órákor, 6.25, 6.51, 7.01, 7.05, 7.14, 7.21, s ettől az időtől kezdve 5 perces időközökben követik a kocsik egymást este 20.10 óráig. A később közlekedő kocsik indulási ideje: 21.11 óra, 20.21, 20.31, 20.41, 20.51, 21.01, 21.11, 21.21, 21.31, 21.45, 21.55, 22.05 és 22.35.

b) Vasár- és ünnepnapokon: I. Máv. pályaudvartól reggel indul 4.54 órákor, 6.05, 6.40, 6.45, 6.55, 7.05, 7.20, 7.30, 7.40, 7.50, 8 órákor, s ettől az időtől kezdve 5 perces időközökben követik egymást a kocsik este 19.40 óráig. A később közlekedő kocsik indulási ideje a Máv. pályaudvartól: 19.50, 20 óra, 20.10, 20.20, 20.30, 20.40, 20.50, 21.00, 21.10, 21.25, 21.35, 21.45, és 22.15 óra.

2. Egyetemi klinikától reggel indul: 5.40 órákor 6.25, 7.00, 7.05, 7.16.

7.26, 7.41, 7.51, 8.01, 8.11, 8.21, s ettől az időtől kezdve 5 perces időközökben követik a kocsik egymást este 20.01 óráig. A később közlekedő kocsik indulási ideje: 20.11 óra, 20.21, 20.31, 20.41, 20.51, 21.01, 21.11, 21.21, 21.31, 21.45, 21.55, 22.05 és 22.35 óra.

II Csapó uca — Tüzérlaktanyai vonalon:

a) Hétköznapokon: I. A Csapó uca sarkától indul reggel: 6 órákor, 6.20, 6.40, 6.48, s ettől az időtől kezdve 20.16 óráig 8 perces időközökben követik a kocsik egymást. A később közlekedő kocsik indulási ideje: 20.32, és 20.40 óra.

2. A Tüzérlaktanyától indul reggel egész nap 8 perces időközökben követik a kocsik egymást 20.29 óráig. A később közlekedő kocsik indulási ideje: 20.45, és 20.51 óra.

b) Vasár- és ünnepnapokon: I. A Csapó uca sarkától indul reggel: 6.24 órákor, 6.48, 7.04, s ettől az időtől kezdve 20.16 óráig 8 perces időközökben követik a kocsik egymást. A később közlekedő kocsik indulási ideje: 20.02 óra, 20.24, és 20.46.

2. A Tüzérlaktanyától indul reggel: 6.37 órákor, 7.01, 7.17, s ettől az időtől kezdve egész nap 8 perces időközökben követik a kocsik egymást 20.29 óráig. A később közlekedő kocsik indulási ideje: 20.45 és 20.51 óra.

III. Kossuth uca vasútállomás

a) Hétköznapokon: I. A városházától indul reggel: 6.15 órákor, 6.45, 7.02, s ettől az időtől kezdve egész nap 10 perces időközökben követik egymást a kocsik 19.42 óráig. A később közlekedő kocsik indulási ideje: 20.02, 20.24 és 20.46 óra.

2. A Városházától indul reggel 6.28 órákor, 7.00, 7.18, s ettől az időtől kezdve 10 perces időközökben követik a kocsik egymást 19.58 óráig. A később közlekedő kocsik indulási ideje: 20.13 óra, 20.35, és 20.57.

b) Vasár- és ünnepnapokon: Ugyanolyan menetrend szerint közlekednek a kocsik, mint hétköznap.

IV. Hatvan uca vasútállomás

a) Hétköznapokon: I. A Bika szállótól indul reggel: 6.25 órákor, 7.00, 7.12, s ettől az időtől kezdve 19.36 óráig 12 perces időközökben követik a kocsik egymást. A később közlekedő kocsik indulási ideje: 20.00 óra, 20.20, és 20.46.

2. A Baromvásártól indul reggel: 6.38 órákor, 7.16, s ettől az időtől kezdve egész nap 12 perces időközökben követik a kocsik egymást 19.52 óráig. A később közlekedő kocsik indulási ideje: 20.14 óra, 20.33 és 21.00 óra.

b) Vasár- és ünnepnapokon: I. Bika szállótól indul reggel: 7.00 órákor, 7.36, s ettől az időtől kezdve 18.48 óráig 12 perces időközökben követik a kocsik egymást. A később közlekedő kocsik indulási ideje: 19.12 óra, 19.36, 19.45, 20.06 és 20.40.

2. A Baromvásártól indul reggel: 7.16 órákor, 7.52, s ettől az időtől kezdve egész nap 12 perces időközökben követik a kocsik egymást 18.52 óráig. A később közlekedő kocsik indulási ideje: 19.06 óra, 19.30, 19.59, 20.00, 20.20, és 20.53.

Debrecen, 1936. október hó 14.

Az üzletigazgatóság.

HIRDETMÉNY

Közhirre teszi a városi adóhivatal, hogy az 1935. évben bejelentett művelési ág változások helyszíni felcélal alkalmából szerkesztett 1936. évi 2. számú változási jegyzék a városi adóhivatalnál (I. em. 28. sz. szoba) 1936. október 15-től kezdődően 15 napon át közszemlére lesz kitéve, ahol is azt az érdekeltek megtekinthetik s az új osztályba sorozás megállapítása ellen felszólalással élhetnek.

Debrecen, 1936. október 13.

Városi adóhivatal.

100 d... térre

Nagyarány... — Az

Az öskeresztény... dősevel együtt... teendők, melyek... hirdetés mindenn... gálától, magától... vonták volna el, n... nélkülözhetetlen... szeretet szolgál... res végzésére alk... ittását. Az evang... sos nőmunkásai a...

Később, másfél... formáció karolta... tot s mindenütt go... a diakonia evang... építéséről, majd p... zad első felében... német lelkész ind... nissa munkát s a... „kaiserwerthi tes... hazánkba az első... nek ösrégi, de tő... kényszerű gond... testáns apácákat l... székben, lassankén... denki belátja, hogy... ház nem zárda, ne... lág elől. A diakon... ugyan házasságot... séget jelent neki... gálásban teszi erő... diakonissza szolg... lappang az örök ü... demszerezés gond... állandónak vállal... mindenkor vissza... ereje tovább a sz... úgy érzi, hogy m... szánja őt a legfels... egyszerű formaruh... vény, hanem csupa... likus, tisztos és z... A magyarországi... — diakonissza kép... missziói testületek... madik a debrecen... református egyhá...

Az as... Az or... A bel... az „Er... izgalmas

Emb... hid a

a legszebb... filmalk... ma... a Hun... filmszín... Előadások 5.

100 diakonisszáját 28 munkatérre küldte ki a Református Diakonissza Intézet

Nagyarányu belmissziói munka folyik az intézetben — Az új tanévre 24 jelölt iratkozott be

Az öskeresztyén gyülekezet növekedésével együtt szaporodó gyakorlati teendők, melyek az apostolokat az igehirdetés mindennél előbbre való szolgálatától, magától az alapkötelességtől vonták volna el, már a legelső időkben nélkülözhetetlenné tették a krisztusi szeretet szolgálatát, a diakonia rendszeres végzésére alkalmas egyének beállítását. Az evangéliumnak így hivatásos nőmunkásai a diakonisszák.

Később, másfélszer év után: A reformáció karolta fel a laikus szolgálatot s mindenütt gondoskodni igyekezett a diakonia evangéliumi szellemű kiépítéséről, majd pedig — a XIX. század első felében — Fliedner Tivadar német lelkész indította meg a diakonissza munkát s az ő szellemi híveivel: a „kaiserwerthi testvérekkel” került be hazánkba az elsősorban női diakoniának ősrégi, de többször is megújulni kényszerülő gondolata. Azok, akik protestáns apácákat látnak a diakonisszákban, lassanként elhallgatnak. Mindenki belátja, hogy a diakonissza anyaház nem zárda, nem elzárkózás a világ elől. A diakonissza sem köthet ugyan házasságot, de ez nem élet-szentiséget jelent neki, hanem csak a szolgálásban teszi erősebbé és ráérőbbé. A diakonissza szolgálata mögött nem lappang az örök üdvösségre való érdemszerzés gondolata s önkéntesen és állandónak vállalt megbízatását is mindenkor vissza adhatja, ha nincs ereje tovább a szolgálatra, vagy pedig úgy érzi, hogy más munkaterületre szánja őt a legfelsőbb kegyelem. Még egyszerű formaruhája sem rendi jelvény, hanem csupán hivatásában praktikus, tisztos és szerény öltözet.

A magyarországi — összesen három — diakonissza képző közül kettőt belmissziói testületek irányítanak, a harmadik a debreceni pedig a tisztántúli református egyházkerület védelme

alatt áll. Kettős célja van az egyházkerület őrtállónak az itteni és az ispotályi egyházrészen oltónt találó intézmény fokozatos fejlesztésével. Egyrészt a modern élet beiege és betegítő hajszájában elbukottak felé akar nyulni diakonisszának kezével, másrészt evangéliumi hitű, de a családi életben elhelyezkedni nem tudó nőket akar megkímélni bizonyos férfipályának egész életüket letörő és jellemüket eltorzító disszharmonizációtól. Olyan munkakörben dolgozik a szegénység, a betegség és a gyülekezeti önmissonálás frontján tevékenykedő, szociális, kórházi, vagy evangélikus munkát végző diakonissza testvér, ahol nincs kenyéririgység, konkurrencia és hízelgés, ahol nem győtri gond a fehérnek és mindenekfelett nőiesnek maradni akaró lehet s ahol hivatásszerűen nőies szolgáltatások körében mozoghat a női diakonia egyszerű katonája. A beteg mellett gyöngéd, sőt önfeláldozó testvér, az árva számára a jóságos édesanya. Nem gyanusítható anyagiassággal, önzéssel és hiúsággal sem, mert az őt emisszionáló anyaghoz minden kenyérgondtól mentesíti és saját otthonában biztosít számára csendes, derűs öregséget. Szükségtelen hát, de nem is lehet gyűjtenie és tülekednie.

Ezekre a feladatokra és ilyen végterményekre képzeli ki hallgatóit a debreceni Diakonissza Intézet is, élén Nagy István városi belmissziói lelkész s az idén már összesen 28 munkatérre működő 100 aktív, államérvényes oklevéllel bíró diakonissza mellett 24

jelölttel kezdte meg új egyházi munkáját, illetve egyben új tanévét is.

Az intézetbe 17. évet betöltött, de 30 évet meg nem haladott protestáns, de főleg természetesen református hajdonok és gyermektelen özvegyek vehetők fel, kiskorúaknál szülői beleegyezéssel mérsékelt tandíjak mellett rendszeresen minden augusztus 1-ig s csak kivételesen azután beadott kérvények alapján. A kiképzés ideje tanítónői vagy óvónői oklevéllel rendelkezőknek 1, négy polgári illetve egyéb középosztályú biróknak pedig 2 év, végül elemi iskolai végzettség mellett 3 év a tanulmányi idő az intézetben, ahol szellemi és testi munkát természetesen egyformán végezniök kell a növendékeknek. Az intézet egész háztartását (főzés, élelmiszer tárolás tálra, mosás, tisztogatás) maguk a jelöltek végzik házikezeléses keretben. A konyha fölött egyébként Nagy Istvánné, a vezető-lelkész felesége és két leánya is bizonyos fokú felügyeletet gyakorol.

A szükséges szakképzettség megszerzése után a vizsgák következnek, majd felveszi az intézet egyenruháját a végzett növendék s ezzel mint gyakorló-testvér az intézet tagjait megillető jogok birtokába jut; minden szükségéről az intézet gondoskodik s néhány pengő zsebpénzt is kap. További két év múlva: a gyakorlati időszak leletével következik az egyházkerület püspöke által való felavatás, de még ezután is bármikor kiléphet valaki az intézet kötelekéből.

Igy végzi csendes és szerény munkáját Debrecennek, sőt az egész magyar reformátusságnak egyik legalapvetőbb belmissziói intézménye. Többnyire egyszerű, szegény kisiparos családok leányait öleli magához. Egy pillantás meggyőz róla bárkit az intézet valamelyik nyilvános, esti bibliográfiáján, hogy a test, az arc és a lélek egyszerűségét hozták ide magukkal romlatlan lelkű fiatal teremtsékeket.

(Y.)

Agyonverték a békítő a veszekedő juhászok

Tavaly februárban Keszenyén községben id. Juhász István juhász összeszólalkozott Szabó János bojtárral, mert az megpofozta az ő fiát. A veszekedőket Magyar István bojtár békíteni kezdte, mire ifj. Csáki Antal bojtár vasvillával Magyarit fejére sújtott. Amikor a szerencsétlen ember vérző fejjel összeesett, id. Juhász is ráütött egyet a vasvillával, Petrik Jeremiás bojtár pedig Szabó Jánost verte verésre.

A szerencsétlen Magyarit be szállították a sátoraljai helyi klinikára, ahol kiszendvedt.

A sátoraljai helyi törvényszék id. Juhászt és ifj. Csákit szándékos

emberölés büntette címén 8, illetve 6 évi fegyházra ítélte. Petrik Jeremiást súlyos testi sértés vétsége miatt kéthónapi fegyházra ítélte. Fellebbezés folytán az ítéletábla elé került az ügy. A tárgyaláson ifj. Csáki bejelentette, hogy a fegyházban az egyik fogoly izenetet adott át neki, amelyben

id. Juhász István 400 pengőt ígér neki arra az esetre, ha ő elhallgatja azt, hogy id. Juhász is ütött Magyarira a vasvillával.

Az ítéletábla a bejelentés után bizonyításkiegészítés miatt elnapolta a tárgyalást.

Felingerelték az asszonyok a csőzt, dühében lövöldözni kezdett

Kunstár Pál egyéki csőzt már évek óta valóságos harcban állott a községbeli asszonyokkal, akiknek libái gyakran a tilosba tévedtek. A csőzt a tilosba lépett libákat behajtotta a község házára s emiatt számtalan parázs veszekedés támadt közte és az asszonyok között. Legutóbb is betévedt néhány liba a tilosba és Kunstár Pál azonnal megkísérelte az elhajtásukat. Véletlenül azonban éppen ott voltak az asszonyok, köztük Jakab Jánosné, aki, mikor meglátta, hogy a csőzt hajtja a libákat, így kiáltott:

— Itt van a vén piszok Kunstár, ne engedjük, hogy elhajtja a libákat!

Nem is engedték az asszonyok, hirtelen nekirohantak a csőznek, kiesavarták kezéből a botját és a libákat gyorsan elterelték. Az öreg csőzt a meglepetéstől némán állt néhány pillanatig, aztán hirtelen előkapta revolverét és Jakab Jánosné után lött. A golyó szerencsére nem talált. Kunstár azonban mindenképpen helyre akart állítani megtépzott hírnevét és revolverrel a kezében igyekezett behatolni Jakabné házába, majd ismét rálőtt az

Ajánlat.

Alulírott cég elhatározott, hogy mindenkinek, aki hitelképes, 6 HONAPI RÉSZLETFIZETÉS MELLETT állunk rendelkezésére.

Fővárosi viszonylatban is óriási választékot tartunk férfi és női ruhákban és a korszerűen megállapított szabott ár MINDEN DARBON LEMEZEPECSETTEL VAN RÖGZÍTVE úgy, hogy a családás ki van zárva.

A 6 hónapi hitelt az ELŐIRTSZABOTT ÁRAINKON nyújtjuk, melyhez kezelési költség címén, vagy bármilyen más címén egy fillért sem számíthatunk hozzá. Semmiféle hitelszerződés tagjai nem vagyunk.

Kérjen hitelignylési lapot személyesen, postán vagy telefonon.

Nehéz a tél. Jól ruházkodni gondot ad. Ezt a gondot óhajtjuk megszüntetni fenti ajánlatunkkal. Jöjjen mielőbb, ne várja be a torlódást és már egy próbavásárlás is meg fogja győzni, hogy cégünkben, mely 54 ÉVE FOGALOM ES GARANCIA, nem fog csalódnai.

Teljes tisztelettel:

GRÜNFELD ADOLF
ÉS TÁRSA

Férfi ruha nagyáruház
Finom úri-szabóság

KISTEMPLOM MELLETT
Telefon: 29-28.

asszonyra. A golyó ezúttal is célt tévesztett.

Végül is a falubeli emberek vasvillával felfegyverkezve tették ártalmatlanná a dühöngő csőzt, akit csütörtökön szándékos emberölés kísérlete miatt vont felelősségre a törvényszék. Kunstár azzal védekezett, hogy az asszonyok felingerelték, azt sem tudta, mit csinál. A törvényszék egyhónapi fegyházra ítélte a lövöldözést. A büntetés jogerős.

Revolveres családi dráma az ítéletábla előtt

Csordás László nyíregyházi fogtechnikus házastársan elkövetett szándékos emberölés büntetének kísérlete címén került csütörtökön az ítéletábla elé. A fogtechnikus, akitől anyósa elidegenítette a feleségét, január 28-án találkozott a tőle különváltan élő asszonnyal. A házastársak között szóváltás keletkezett, amelynek a végén a fogtechnikus előrántotta revolverét és a felesége arcába lött, majd mellbelötte magát. Az asszony szerencsésen kiheverte a sérülést, Csordás Lászlót pedig felépítése után a nyíregyházi törvényszék 3 évi fegyházra ítélte. Csütörtökön került az ügy az ítéletábla elé, amely bizonyításkiegészítés végett elnapolta a tárgyalást.

**Az asszony
Az orvos
A betörő és
az „Ember”**

izgalmas drámája

**Ember a
hid alatt**

a legszebb MAGYAR
filmalkotás

**ma is
a Hungária**
filmszínházban

Előadások 5, 7, 9 órakor

hírek

A »Debreceni Független Ujság« pártoktól független politikai napilap.

Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. szám, Telefon: 32-12.

Előfizetési ára: egész évre 20.—, félévre 10.—, negyedévre 5.—, egy hóra 1.80 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 6 fillér, vasárnap 16 fillér.

Mindentudó

Ügyeletes gyógyszertárak:

„Nap“ Tolnay Imre Piac u. 1. „Muskózy“ Preiser Ernő Piac u. 72. „Aranyegyszarvú“ Grósz Nagy Ferenc Kossuth u. 8. „Arany János“ Boróky György Csapó u. 66. „Mátyás király“ Papp Gyula Nyilastelep.

RÁDIÓMŰSOR:

PÉNTEK, OKTÓBER 16.

Budapest I.

6.45: Torna. — Utána: Hanglemezek. — 7.20: Elrend. — 10: Hírek. — 10.20: „Időszerű szemle.“ — 10.45: „Hijúsági közlemények.“ — 12: Déli hangszó, időjárásjelentés. — 12.05: Hanglemezek. Közben kb. 12.30: Hírek. — 13.20: Időjelzés, időjárásjelentés. — 13.30: Butifola Ede jazzzenekara. — 14.40: Hírek. — 16.15: Diákfelőrá: „Az azték birodalom meghódítása.“ — 16.45: Időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — 17: Szarvas Klári hárfázik. — 17.30: Sportközlemények. 17.45: Müller Béla és Müller Józsa cigányzenekara. — 18.50: „Spanyolország — Afrika 112 pengő.“ Konkoly Kálmán dr. eszegeése. — 19.30: Az Operaház előadásának közvetítése. „Téli regé.“ Dalmű 3 felvonásban. — Az I. felv. után kb. 20.35: Hírek. — A II. felv. után kb. 22.05: Időjárásjelentés, majd: A rádió külügyi negyedórása. — Az előadás után kb. 22.55: A rádió szalonzenekara.

Budapest II.

18.20: Gyorsirólatolyam. — 19.30: „Oltalmazuk a gyöngéket.“ Irta Révész Béla. — 20: Panglemezek. — 21.20: Hírek. — 21.45: Öreg cigányprímások zenekara muzsikál. Vezetők: 36. Rácz Laci, Kórodi Gyula, Dénes József, Vörös Misi és Rigó Gábor.

— Izraelita istentiszteletek. A Deák Ferenc uecai templomban Ujhöld szombatján, péntekes este 7-8 óra ötvenöt percek szombatköszöntő ima. Szombaton reggel egynegyed nyolc órakor. Delelőtt tíz órakor gimnáziumi istentisztelet, mely alkalommal a főbb hitzónoklatot tart. Mincha ima délután négy órakor. Este felé háromnegyed hat órakor szombatvégi ima. A — Kápolnási uecai templomban szombaton reggel félnyolcór, egyébként, mint a Deák Ferenc uecai templomban. Hétköznapokon reggel háromnegyed hét órakor. Este öt óra húsz percekor.

— Istentiszteletek az orth. izr. templomban. Péntek délután 4.42. szombat reggel 8. délután 3.30 órakor. Szombat kezdete péntek délután 4.32. szombat vége szombat este 5.40 órakor.

— A Nagyerdőről szerzett fát házépítéshez. Erdei Mihály nap-számos a Nagyerdőből kivágott tizenegy fát, amit a háza építéséhez használt fel. A törvényszék elé került, ahol kihágásért 25 pengőre ítélték.

Csapó 100 alatt Fészek vendéglő

NAGY DÁNIEL

Ujonnan átalakítva. Hideg és meleg ételek. Kitűnő italok. Kálló Pistacigányzenekaramuzsikál

Egy részeg gazdálkodó véres botránya a Nyilastelepen

A Nyilastelepen levő Márton Kálmán uecán tegnap délután egy részeg gazdálkodó követ dobott a hentesüzlet kirakatára. A tulajdonosnő kisetett az üzlet elé, hogy megnézzé, mi történt és mikor látta, hogy részeg emberrel áll szemben, szeliden figyelmeztette, hogy más szórakozást keressen magának.

A gazdálkodó durván válaszolt és szitkokkal illette az asszonyt.

akinek védelmére Tóth Sándor 21 éves hentessegéd szintén kisetett az üzlet elé.

A részeg embernek az újabb figyelmeztetés nem használt, sőt

hangos veszekedés, majd verekedés keletkezett, amelynek hevében

a gazdálkodó hasbaszurta Tóth Sándort.

A vér láttán az ittas támadó elmenekült, a súlyosabb állapotban levő hentessegédhez pedig hívták a mentőket, akik kiszállították a sebészeti klinikára. Itt megállapították, hogy szerencsére a kés nem ért nemesebb részeket, de a sérülés így is súlyosabb természetű.

A nyomozás szerint Tóth Sándort Somogyi Gábor Haláp 189. sz. alatti lakos szúrta meg és az eljárás már meg is indították ellene.

Debrecen 25, 20 és 10 évvel ezelőtt

1911 OKTÓBER 16. HÉTFŐ. Rendes lapszünet.

1916 OKTÓBER 16. HÉTFŐ. Csapatunk a hátszegi határhegységről visszaverték az olahokat. Seregünk a Kárpátokban is sikeresen harcolt és előretört.

Hajdú vármegye igazoló választmánya összeállította a virilisták végleges névjegyzékét, amelyben a tíz első legnagyobb adófizető volt dr. Semsey Andor 39.353, gróf Semsey László 15.798, gróf Zichy Géza 12.212, Forray Ernő 7719, Lichsehein Dezső 5170, Forray József 4973, Lichsehein Samu 4822, Hartstein Péter 4762, gróf Degenfeld Pál 4214, Fried Leó 4135 koronával.

A hadsegélyző hivatal az Arany

Bikában fényesen sikerült uszonnadélután rendezett, amelynek anyagi eredménye 500 korona volt. A kiszolgálásban segítettek Geiger Magda, Roncsik Ila, Balázs Magda, Szele Paula, Dömsödy Vili, Hegedüs Duci és Ica, Csóka Rózi és Margit, Gyarmathy Ica, Szász Márta, Lovász Mici, Kuti Mancsi, Gáll Irén, Csath Mancsi, Altman Margit, Weber Böske és Marcsa, a háziasszonyi tisztben és rendezésben Berger Morné jeleskedett, akinek Liszt Nandin volt segítségére.

1926 OKTÓBER 16. SZOMBAT. A debreceni evangélikus egyház vendégül látta John Nelson Christananda hindu keresztyén prédikátort, aki előadást is tartott.

— Szentmisa Mária Margit főnöknőért. E hó 17-én, szombaton 9 órakor szentmisi mondat a Szevits Szövetség b. e. Mária Margit főnöknőért az intézet kapujánál. Pontos megjelenést kér a Szevits Szövetség elnöksége.

x Marhahúst, borjt és növendék-húst olesón és jól Szent Anna ueca 10. szám alatt szereze be.

GLATZ FODRÁSZATA villany-ondolál garanciával 4 P, vasondolálás 50 f, fejmosással 90 f, viz-ondolálás 60 f, mosással 1 P. Festés, olajpakkolás, szökítés stb. Elsőrendű férfimunkaerő. Piac ueca 42. sz. Hungáriával szemben.

— Az ipartestület hentes szakosztálya pénteken este félnyolcórától kezdettel ülést tart az ipartestület tanácstermében.

— Felmentették a hitelsértés vádjáról. Harangi József balmazújvárosi gazdálkodó hitelrontásért feljelentette Győri János gazdálkodót. Győri ugyanis állítólag azt terjesztette, hogy Harangi nem mer elutazni egyetlen tisztántúli faluba sem, mert mindenütt tartózik és attól fél, hogy agyonütik. Az ügyet esütörtökön tárgyalta a debreceni büntetőtörvényszék. — Győri tagadta a vádat és a bíróság elegendő bizonyíték hiányában felmentette.

— Az Actio Catholica debreceni kulturális szakosztálya rendezésében megkezdett katolikus világnézetű kurzus második előadása ma délután lesz a piarista gimnázium dísztermében. Az első előadást (6-7 óráig) dr Nyisztor Zoltán tartja, ki folytatni fogja a múlt pénteken megkezdett témát a spirítizmusról és okkultizmusról. A második előadást, melynek tárgya széles réteget érdekel közelről, Aradi Zsolt, az Új Kor szerkesztője fogja tartani, előadásának címe: Mussolini, Hitler, a szovjet. Mindkét előadás iránt, melynek látogatása díjtalan, nagy az érdeklődés.

x Kenyérkihordót azonnali belépéssel felveszek. Árpád tér 13.

— A Vasútsok Szárnyaskerekőnképző és Önszegélyző Egyesülete Barna ueca 9. sz. alatti körhelyiségében 17-én, szombaton este 8 órai kezdettel családi ismerkedési estélyt rendez táncal egybekötte. Belépődíj nincs.

— Garázdálkodnak a kerékpártolvajok. Az utóbbi napokban ismét tömeges feljelentés érkezett a rendőrséghez kerékpártolvások ügyében. Tegnap is két lonas történt. Abrányi József boltiszója kerékpárját a Svóttis bérpalotából, Nagy Lajosét a Monostorpályi útról lopták el. A tolvajokat nyomozza a rendőrség.

— Leendő anyáknak kellő figyelmet kell fordítaniok arra, hogy bélműködésük rendben legyen, ami legegyszerűbben a régóta közismert természetes »Ferenc József« keserűvíz használata által — reggel, éhgyomorral egy fél pohárral — érhető el. Orvosok ajánlják.

— Hét hónap váltóhamisításért. Popovics János debreceni lakos egy 350 pengő váltót hamisított a barátja, Meszenics János nevére. A hamisítás hamarosan kiderült, amikor a váltót peresítették és Popovics a törvényszék elé került, ahol beismerő vallomása után hét hónapi börtönrre ítélték. Az ítélet jogerős.

x A száj a kapu sokféle betegség számára, amelyet baktériumok terjesztenek. Ugy védekeznek ezek ellen legjobban, ha észszerű, vagyis Odol szájápolást folytat. Az Odol szájvíz pompásan üdítő és megvéd a fertőzés ellen. Az Odol fertőtlenítőnek megvan az a tulajdonsága, hogy a száj nyálkahártyáit egy vékony réteggel vonja be és órákon át hat. Ha Odol szájvizet használ a száj ápolásához, nagyon észszerű szájápolást folytat! Az Odol gazdaságos a használatban, néhány csepp belőle elég, tehát az Odol olcsó.

SZÍNHÁZ, MŰVÉSZET

A CSOKONAI SZÍNHÁZ MŰSORA:

Október 16-án, pénteken: Az én leányom nem olyan. Vigjáték bemutatás. Prémierbérlet.

Október 17-én, szombaton: Az én leányom nem olyan. Vigjáték.

Október 18-án, vasárnap délután mersékel helyárrakkal: János vitéz. Daljáték.

Október 18-án, vasárnap este: Csárdás. Operett.

A SZÍNHÁZI IRODA HIREI:

Az első vigjáték bemutatást pénteken adja a Csokonai színház, amelynek kitűnő prózai együttese rendkívül gondnal készült próbák hosszú sorozatán keresztül

Az én leányom nem olyan

prémierjére. A tavalyi szezon egyik kiemelkedő eseménye volt Csathó Kálmán pompás vigjátékának előadása a budapesti Vigszínházban, ahol hosszú ideig szerepelt műsoron. Csathó Kálmán, a legnépszerűbb magyar írók és a legkitűnőbb színházi szakemberek egyike korszerű kérdést állít új vigjátékának tengelyébe: a mai lányok életét hozza színre

Az én leányom nem olyan

A szellemes, izes, páratlanul fordulatos és vidám ötletekben gazdag vigjáték a Csokonai színház prózai társulatának legkiválóbb erőt állítja a siker szolgálatába. Szabó Imre, a kiváló tehetségű fiatal rendező bemutatkozásával.

Az én leányom nem olyan

jobb nál jobb szerepeit Somlay Julia, Beleznay Margit, Halasy Mariska, Nadányi Lucy, Sivó Mária, Mihályfi Rózi, Szilágyi Zsóka, Kömives Sándor, Szilassy László, Kamarás Gyula, Szabó László, Balázs János játsszák.

Az én leányom nem olyan

teljesen új diszleteit Molnár Sándor tervezte.

EMBER

A magyar filmvidám témákat, amely a moziban nevetni akar, nem kon törni a fejében nincs igaz valása is van, s sékkel, bohóc figurákat, a mozi társadalmi problémáit, mert az élet hanem az örömet zataiból. A példát vidám is — tanári mesit.

Nagyon könnyű eddig megjelenteket, melyek nem rekre készültek, dalmi célokat is desur és Café Molyabb magyar csallakozik mos alatt", amely új lent. Társadalmi lágban játszódik, verből való mai

Magá a mese és minden sablon szerű, könyv és s ban már ki is áll filmszerűség kedv tozásokon is ment mely bárki számára rakozást jelenti.

Indig Ottó a sz rendező. Utóbbi nem említeni, mert elvégzett, hogy emrendezőt London horda Sándor váll

A szereplőkről rehet mondani, Csostonán, Lázár M szerelmes asszony címűs betérő és fiatal éhez orvos szolgálatát sikert

Az „Ember a hácsütörtök” bemutatott — Budapest állatános tetszett

ROSE

Csütörtökön ker Vigszínház moziban legnagyobb sikerű Rose-Marie. Kedves film, melynek mes

— Marie de Flor enekesnő a detroit-i veszt részt. Nagy ügök, azonban nem l

öröme, mert öcsésérvisselés miatt fog hirt hall. A fiú me és menekülése közl esendőrt agyonlőtte megsebesítette a go kívül földülja a pr

nal kövél testvére egy lelkiismeretlen kedvező alkalommal pénzét. Már-már te

hiszi magát a lány patikus esendőr nyjának Tovább meg most már a esendő

szas öserdei kaland nek arra, hogy sze kor azonban Marie közel van és bücsüt

Megtalálja öccsét csak a esendőr mag, aki elfogja a donna fájó sebével padra, de állandóan zionát. Beteg lesz é a esendőr végleges meg.

Edes operettheang egész filmen, amely csak keppen játszom Donald és Eddy Ne Mac-Donald főlénye kulturái primadonn

MOZI

EMBER A HID ALATT

A magyar filmgyártás eddig jobbára vidám témákat hozott a közönség elé, amely a moziban inkább szórakozni, nevetni akar, mint komoly problémákon törni a fejét. De a közönségnek ebben nincs igaza. A filmnek más hivatása is van, mint valószínűtlen mesékkel, bohóc figurákkal nevetetni a nézőket, a mozinak igenis eszméket és társadalmi problémákat is kell bogozni, mert az élet nemcsak nevetésből áll, hanem az öröm és bánat örökös változataiból. A példa — legyen az kevésbé vidám is — tanít, sőt sok esetben nemisít.

Nagyon könnyű összeszámolni az eddig megjelent magyar hangos filmeket, melyek nem pusztán kasszasikerre készültek, hanem ezenfelül irodalmi célokat is szolgáltak. Az Új földesur és Café Moszkva az eddigi komolyabb magyar filmek és ezekhez csatlakozik most az „Ember a hid alatt”, amely újabb határállomást jelent. Társadalmi színmű, a mostani világban játszódik le, alakjai husból és verből való mai emberek.

Maga a mese és ennek szövése minden minden sáblontól, sőt egészen egyszerű, könnyű és színpadi mű formájában már ki is állt a tűzpróbát. A filmszerűség kedvéért még előnyös változásokon is ment keresztül a történet, mely bárki számára a legnépszerűbb szórakozást jelent.

Indig Ottó a szerző, Vajda László a rendező. Utóbbi nevét első helyen kell említeni, mert oly tökéletes munkát végzett, hogy ennek alapján a 28 éves rendezőt Londonba szerződtették Korda Sándor vállalatához.

A szereplőkről is csak a legjobbat lehet mondani. Csontos Gyula mint orvos, Lázár Mária a felesége, mint szerelmes asszony, Kiss Ferenc mint címikus betörő és Szakáts Zoltán mint fiatal éhező orvos kiváló alakításokkal szolgálnak a sikerért.

Az „Ember a hid alatt” a Hungária esütörtöki bemutatóján, mint mindenütt — Budapesten és a vidéken — általános tetszést aratott.

ROSE-MARIE

Csütörtökön került bemutatásra a Vígsház moziban az idény egyik legnagyobb sikerű filmoperettje: a Rose-Marie. Kedves, hangulatos zenéjű film, melynek meseje is szórakoztató. — Marie de Flor ünnepelt amerikai énekesnő a detroiti opera előadásán vesz részt. Nagy ünneplésben részesei, azonban nem lehet zavartalan az ördög, mert öccséről, aki tiltott feyvervelés miatt fogházban áll, rossz hírt hall. A fiú megszökött börtönéből és menekülése közben az őt üldöző esendőt agyonlőtte. Azonban őt is megsebesítette a golyó. Ez a hír rendkívül feldúlja a primadonnát és azonnal kövél testvére küldöncét. Vezetője egy lelkiismeretlen féltér, aki az első kedvező alkalommal elrabolja a lány pénzét. Már-már teljesen elveszettek hiszi magát a lány, amikor egy szimpátnus esendő nyomára vezet el tovább. Tovább megy testvére után, most már a esendő kíséretével Hosszas öserdei kalandozások után rájönnek arra, hogy szeretik egymást. Ekkor azonban Marie de Flor testvérehez közel van és búcsút vesz a esendőrtől. Megtalálja öccsét és a viszontlátást csak a esendő megjelenése zavarja meg, aki elfogja a fut. — A primadonna hájő sebével visszatér a színpadra, de állandóan a szerelméről vizionál. Beteg lesz és gyógyulását csak a esendő végleges visszatérése hozza meg.

Edes operett hangulat vonul át az egész filmen, amelyet tulajdonképpen csak ketten játszanak: Jeannette MacDonald és Eddy Nelson. — Jeannette MacDonald főlényes, behizelgő kolozsárú primadonna, óriási hangú

szérmes és mindezen felül kiváló színész is. Múlt partnere Eddy Nelson, akinek férfiasan egyszerű játékához,

sokszínű, meleg tenor párosul. A többi szereplő csak a szükséges keretet adta, de jól.

A BOCSKAY HAJDUEZRED EZREDNAPJA

Az álmosdi esata évfordulójának esütörtökön délelőtt kegyeletesen, szép ünnepséggel adózott a II. Bocsokay István hajdúezred. Délelőtt 11 órakor kezdődött az ünnepség a Pavillon-laktanyában, ahol ebből az alkalomból ezrednapot tartottak. Megjelent az ünnepélyen dr. Kölessey Sándor polgármester, dr. Lindenberger János apostoli kormányzó, vitéz Nagy Pál altábornagy, Szentgyörgyi Lajos altábornagy, Báthory Szűcs Sándor és beszercebányai Klein László tábornokok, valamint sok más polgári és katonai előkelőség, azonkívül a hajdúezred teljes tisztikara.

Vitéz Vida Gyula ezredes nyitotta meg az ünnepélyt, vázolta az 1604 október 15-iki álmosdi esatának a történetét és hangsúlyozta, hogy a magyar nép erényének fényes mintaképe volt a maroknyi

magyar hajdúeregnek tisztán hazafias felbuzdulásból és lelkesedésből elért eredménye.

Ménassalvi Dinich Ödön százados méltatta ezután a hajdúk erényeit azzal, hogy a 11-es hajdúezred hajdúinak sem szabad pihenni addig, amíg a nagy fejedelem Gyulafehérvárral eltemetett poraira nem borítják zászlójukat.

Ruttkay Jenő hadnagy szavalt el ezután Sajó Sándor izozán hazafias költeményét, majd a Himmusz eléneklésével bezárult az ünnepség.

Küldöttség ment a Kálvin téri Bocsokay-szoborhoz, a 39-esek emlékoszlopához, a 3-as honvédek emléktáblájához és az álmosdi hősök emlékművéhez s mindenütt koszorút helyeztek el.

Délben az Arany Bikában rendeztek díszebédet, ahol katonai és polgári előkelőségek jelentek meg.

VERSENYTÁRGYALÁSI HIRDETÉNY

(Kivonatol szöveg.)

Debrecen sz. kir. város hivatalainál az 1937. évben szükséges papír és irodaszerek szállítására nyilvános versenytárgyalást hirdetek. A szükséglet a következő:

1. 70.000 iv fehér famentes fogalmi papír (szabvány) 8,75 kg-os.
2. 100.000 iv szürke fogalmi papír (szabvány) 8,75 kg-os.
3. 50.000 iv vonalozott kis iv szabvány papír 8,75 kg-os.
4. 18.000 iv vonalozott papír nagy iv 5-ös nagyságú 15,50 kg-os.
5. 10.000 iv csomagoló papír szuperior szürke 63x95 cm. 50 kg-os.
6. 140.000 iv vékony írógéppapír simított (szabvány) 5 kg-os.
7. 120.000 iv vastag írógéppapír simított (szabvány) 6 kg-os.
8. 600 gomb. vékony szürke spárpa 2/4 1/2 T. 100 gr-os.
9. 400 gomb. vastag szürke spárpa 2/1 1/2 T. 100 gr-os.
10. 300 gomb. nemzeti színű varrócérna 1 dk-os.
11. 300 liter fekete tinta (hordós).
12. 50 liter atrecén tinta (literes) gyári töltés.
13. 40 liter színes (piros, kék és zöld) tinta 1/32-es üvegekben.
15. 50.000 iv sokszorosító géphez szívóképes papír íves (szabvány) 8 kg.
16. 200.000 lap sokszorosító géphez szívóképes papír lap (szabvány) 4 kg.
18. 90 doboz sokszorosító géphez fe-17. 300 doboz stencil-papír (sokszorosító géphez) dobozonként 24 lap, kete gépfesték fél kg-os.
19. 40 üveg stencil-fluid corrigáló (kis üveg) cca 20 grammos.
20. 260 darab írógépszalag (13—18 és 16—25 mm-ig bádogdobozban).
21. 360 doboz carbonpapír (írógéphez 100 lap dobozonként).
22. 20 doboz indigópapír Adrema soksz. géphez á. 100 lap.
23. 20 darab Adrema sokszorosító géphez szalag 110 mm.
24. 140 doboz kézírású indigópapír (dobozonként 100 nagy iv).
25. 200 duc tentairon.
26. 100 duc színes tentairon.

Az írásbéli zárt ajánlatokat a város polgármesteréhez címezve, a városházán levő (földszint 8. sz.) közigazgatási iktatóhivatalban lehet legkésőbb folyó évi november hó 14-ik napján, szombaton déli 12 óráig lehet benyújtani s a beérkezett ajánlatok ugyanazon napon délután fél 1 órakor fognak a városháza kitanács-terében felbontatni.

Az ajánlat borítékját a következő felirattal kell ellátni: „Ajánlat Debrecen sz. kir. város hivatali 1937. évi papír és irodaszerek szükségletének szállítására.”

Bánatpénzült tartoznak az ajánlattevők az ajánlat szerinti értéknek 2 (kettő) százalékát az ajánlat benyújtásáig készpénzben, vagy óvadékképes értékekben a város házipénztáránál letenni.

A részletes versenytárgyalási hirdetés, a versenytárgyalási részletes feltételek, az ajánlati minta, költségvetési ürlap és a szükségeslet kimutatás megtekinthető a debreceni Kereskedelmi és Iparkamaránál, a HONSZ debreceni csoportjánál, a városi I. fokú közigazgatási hatóságnál és a közigazgatási kiadóhivatalnál (Városháza földszint 9. sz.) s utóbb nevezett helyen azok meg is szerezhetők.

Debrecen, 1936. október hó 7-ik napján.

Dr. Kölessey Sándor polgármester.

KÖZGAZDASÁG

GABONATÖZSDE

Oktoberi rozs 14.65, márciusi 14.95, 15.10, zárlat 14.97, 14.99, májusi tengeri 12.38, 12.42, zárlat 12.38—12.39. Készárueladások: Tiszavidéki 80 kg-os buza 150 m. 17.95, 150 m. 18.—, duna-tiszaközi 150 m. 17.90, 150 m. 17.90, 150 m. 18.—. Felsőtízai 450 m. 18.—, 600 m. 18.10, rozs 150 m. 14.—, 150 m. 13.95, zab 150 m. 16.40 pengő. A magpiacon állomásról löhere 92—95, lucerna, nyars, arankás 112—120, fehér köles 16.50—18.50 bíborhere 29—32, tavaszi búkköny 14—16, nagyszemű lenese 40—46, dunai fehérbab 20—20.50.

ORSZÁGOS VÁSÁROK

Oktober 20., kedd: Borsodnádásd, Egyed, Egyházaskeszár, Hedrehely, Inke, Nagyborzsony, Nemetboly, Salgótarján, Szentpéterur, Tevel, Újpest, Vajszló (havi). Vél.

Oktober 21., szerda: Baranya-jenő Biharnagybajom (pót), Felsőmocsolád, Rudabánya, Siófok, Szentgyörgyvölgy.

Oktober 22., esütörtök: Kaposméről, Keszthely, Mikosszéplak, Nemetlád, Szigetszentmiklós, Tangle, Tiszafüred, Tornaszentandrás.

Oktober 23., péntek: Komádi, Mindszent.

SPORT

KETTŐS BAJNOKI MERKŐZÉS

Iesz vasárnap a DEAC pályán. Az egyik délután 1 órakor kezdődik a DMTE—Nyomdász 11 között. Az újonc Nyomdász 11 nagy eselyekkel indul a pillanatszerűleg csatársora miatt gyengébb DMTE ellen. A DMTE legjobbjai most hazafiai kötelességüket teljesítik (katonák), így nélkülözni kénytelen őket a csapat.

Délután 3 órakor a veretlen Klinika AC csapat játszik a DEAC II. csapatával. Igen változatos küzdelemre van kilátás, mert a Klinika csapatának csatársora felülmúlja akcióképességével még az I. osztályú csapatokét is. Ötös belépőjegy.

A VASÁRNAPI MERKŐZÉSEK JÁTEKVEZETŐI

Debrecenben: Villanygyár—NyVSC. Rose. DKASE—NyAFE dr. Nagy Zsolt. Nagykaló: NSE—Karcagi Move dr. Lengyel, Nyiregyháza: NyKISE—Texti dr. Csicsák, NyTVE—DVSC dr. Glückmann, Püspökudány: PMAV—MTK Svéd, Berettyóújfalú: Bihari Turul—DEAC Bakó.

II. osztály: Bihari Turul II.—DVSC II. Butkay, DMTE—Nyomdász 11 Takács, Klinika AC—DEAC II. Kiss Gábor dr., Mátészalka: MVTE—Nyiregyházi VSC II. Schrenzel.

Piarista gimn.—Boldogkert Kovács.

A DMTE összes játékosai ma este pontosan fél 8 órakor szakosztályi ülésre megjelenni szíveskedjenek. Intéző.

A DKASE péntek este 8 órakor szakosztályi ülést tart, melyre a játékosok pontos megjelenését kérjük, fél 9 órakor elnökségi ülést, 9 órakor az 1935—36. évi bajnoki érmek kiosztása alkalmából klubvaosorát rendez Nagy Dániel Csapó uca 100. sz. alatti vendéglője különtermében, melyre a tagokat, elnökséget, játékosokat ezúton is meghívjuk. DKASE vezetőség.

A Textilgyári SC ma este félnyolc órakor tartja Piac u. 9. sz. alatt szakosztályi ülését.

Anyakönyvi hírek

Születések: Eisner Sándor kereskedőség, leány Klára. Nagy Elemér npsz., fiú Károly, Bujdosó Imre kövezőség, leány Ilona. Bozóky László kereskedőség, fiú László. Dr. Belteky Lajos orvos, fiú Csaba, Arnold Miklós magán-tisztviselő, fiú Csaba, Rácz Dániel cipész, fiú József. Oláh János npsz., fiú Sándor. Szűcs Imre npsz., leány Róza. Kegyes István gazdálkodó, fiú Ferenc. Csuka Sándor gazdálkodó, fiú Sándor. Zöld János gazdálkodó, fiú János.

Eljegyzések: Alföldi Gyula városi adóoszt.—Groskó Emilia, Kovács István szabóság—Petrovics Magda, Pocsai István pénzeszedő—Bartha Margit, Tóth István közművessegéd—Csekő Julia, Auton Gábor fm.—Szabó Piroška, Tokai Gyula MAV bádogos—Balogh Margit, Poppelmayr Rudolf apoló—Sas Zsuzsa, Gerőcz János cipészsegéd—Rézi Margit, dr. Grósz Sándor ügyvédjelölt—Béraný Erzsébet, Horváth Lajos lakatossegéd—Szilágyi Ilona, Kádár József szabóság—Varga Zsuzsa, Magyar Mihály fm.—Kapusai Julia, Posta Lajos fm.—Kun Anna.

Halálozások: Gyarmathy Mihály ref. 72 éves, Gyöngyvirág u. 19. Özv. Kanyoczki Mihályné róm. kath. 67 éves, Kerti u. 12/b. Újvári Imre ref. 75 éves, Belleföld 356. Özv. Szabó Gáborné ref. 79 éves, Kossuth u. 39. Bartha Mihály ref. 78 éves, Hadházi u. 23.

